专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市土地储备中心（以下简称市土地储备中心）作为怀化市自然资源和规划局的二级部门预算单位，内设科室为：报批组、存量组、办公室、财务组、土地开发组。主要职能是以加强土地调控、规范土地市场运行、促进土地节约集约利用为目标，积极发挥收储职能，加大土地收储力度，不断提高建设用地保障能力。
2、 项目的实施依据

    《湖南省国有土地使用权出让收支管理办法》（湘政办发〔2015〕1号）、《土地储备资金财务管理办法》

3、 项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

专项业务经费和土地出让业务费：用于单位收储工作日常人员和办公运转，如：办公费、差旅费、电费等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

（1）稳字当头，提高收储“精准率”。一是按照高质量发展的要求及生态发展理念，以土地储备供地计划为引领，以债券项目等重点项目为重点，积极加快推进首钢农场片区（正大伟业）、正清路以北（五夷新视界）、南华火电厂及铁路编组站沿线周边用地、应民路东侧、半岛区域、怀南水产品市场项目、金丰公司、本业公司等用地储备工作，严把“净地”收储关，提高土地收储质量；二是与市住保办、市城投公司共同研究棚户区改造项目，加快国有存量用地收储；三是加大对闲置土地的收储力度。对土地利用率不高、闲置不用的，按政府要求先收回再整合。
（2）争取支持，提高资金“筹集率”。一是将重点储备项目资金纳入财政预算保障，争取财政资金支持。二是积极与财政部门加强对接，对出让宗地加快成本结算，确保项目资金快速动转滚动。三是积极探索引进民间资本进入土地储备领域。

（3）规范管理，提高审计“整改率”。针对今年审计部门提出的有关问题，我中心将逐条逐项整改，并建立长效机制，确保工作科学规范。关于储备土地交付方面，我中心近期将牵头起草拟定《市本级储备土地交地工作实施细则》，进一步完善工作流程，明确交地责任。

2、 预期主要的生态、社会和经济效益

生态效益：通过项目实施，依法征地拆迁，坚持城乡规划引领城镇发展，科学合理布局生产建设、生活居住、公共设施，统筹工业区、商业区、生活区，以及村庄、工地、林地的等空间布局，实现人与自然的和谐，项目生态环境效益良好。

社会效益：通过实施该项目，做好安置点建设，维护群众利益；依法征地拆迁，及时化解因拆迁土地权属等纠纷产生的矛盾问题，密切了干群关系，维护社会稳定；各项拆迁工作顺利开展，城市快速建设，切实改变城乡面貌，不断提升城市品质。

二、绩效评价工作情况

（一）准备阶段：组织学习财政支出绩效自评的相关规定，确定评价范围和对象，明确评价的目的、内容、任务、依据，掌握评价的时间和有关要求。

（二）实施阶段：下发绩效自评工作通知，安排绩效自评工作，制定评价指标体系；组织部门自评并上报自评报告，汇总绩效自评后，上报财政局审核。

（三）总结阶段：总结评价工作经验，进行一步完善绩效自评指标体系，装订归档绩效自评资料。在单位门户网站公示绩效自评报告，接受监督检查。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年度年初预算项目156.31万元，实际到位资金496.49万元，主要是专项业务经费和土地出让业务费，执行率高主要是财政实际下达资金时，将部分资金纳入项目经费，且实际整体资金规模减少。
2、项目资金使用情况分析

截止2022年底，项目资金全部使用完毕，执行率为100%。
3、项目资金管理情况分析

在制度建设方面，紧扣制度建设重点，围绕预算编制、预算执行、支付管理、监督保障等方面，不断建立完善了各项规章制度，建立用制度管人、管事、管财的长效机制，并在实际工作中不断健全完善管理办法和内控制度，认真贯彻执行，确保资金使用安全、合规。在预算执行管理方面，严格按照市财政局关于进一步加强预算执行管理的通知要求，切实履行预算管理职责，加强预算执行的监督管理，维护预算的严肃性。按照财政预算执行进度要求，定期通报预算执行进度情况，分析解决预算执行中存在的问题和困难，根据预算项目用途，确保专款专用，加快预算执行进度。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

为了加强对项目实施，单位确定各业务、专职干部与相关部门汇报、沟通和衔接，争取更多资金，切实对项目实行跟踪式服务，从项目的联系洽谈、项目跟进、资金投入等环节实行全程专人负责，确保项目落地投产。

2、项目管理情况分析

为规范、合理、安全、有效使用专项资金，我单位制定了《财务管理制度》等相关制度，专项资金的管理和使用，遵循公开、公平、公正和统筹兼顾、突出重点、讲求效益的原则，确保专项资金使用的规范、安全和高效。为规范项目建设管理，我单位切实对项目实行跟踪式服务，从项目资金的下拨、项目跟进、资金投入等环节设置专门科室负责监督和管理，确保项目的实施和建设。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

项目资金严格按相关文件标准实施，对于超标准的一律不得开支，有效的控制了项目成本。

（2）项目成本（预算）节约情况

财政实际下达资金时，将部分资金纳入项目经费，且实际整体资金规模减少。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

2022年度内基本完成。
（2）项目完成质量

项目完成后，产生一定的效益。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

2022年，在局党组的正确领导和关心下，我中心认真履职，主动作为，充分发挥土储职能，积极加大收储力度。国有土地储备方面：到2022年12月底，在库国有用地20宗约908亩（详见附件1），价值约19.6亿元，主要涉及恒大、正清制药厂、首钢农场A地块、应民路03地块、佳惠物流园补增地、污水处理厂、南华火电厂、宏远中专、石门农贸市场及加油站等项目。另，金丰公司208亩土地2017年已签订收回协议，价款已付清，但因企业搬迁工作未完全收储。
2022年1-12月，出库土地中成交10宗，成交面积约463.76亩，成交金额约10.55亿元，涉及污水处理厂、老屋院加油站、沿河路加油站、月塘加油站、板山加油站、恒大地块、正清制药厂、首钢农场A地块及2个安置区等项目。此外，东星大楼、警官培训中心及本业公司储备用地，根据市政府专题会议安排，为盘活存量资产，经市发改委和市机务事务局牵头，已将该三宗土地和房屋权属于2022年12月登记办理至市机关事务局名下。

新增用地报批方面：根据局里工作安排，我中心积极与项目单位衔接协调，主动介入了新增报批项目3个，报批用地面积约149.2亩，涉及批次项目为石门农贸市场（约4.3695亩）、正大伟业D地块（面积约126.336亩）、师大附中项目（面积约18.495亩）。目前，主要因征拆协议签订达不到要求，项目尚未批回。

（2）项目实施对经济和社会的影响

通过实施该项目，做好安置点建设，维护群众利益；依法征地拆迁，及时化解因拆迁土地权属等纠纷产生的矛盾问题，密切了干群关系，维护社会稳定；各项拆迁工作顺利开展，城市快速建设，切实改变城乡面貌，不断提升城市品质。

四、综合评价情况及评价结论

（一）结合部门预算申报与绩效目标和实际完成情况对比分析，反映出部分科室对绩效目标管理工作重要性认识不足，对绩效目标设立深入研究不够。

（二）根据局各科室开展的自评情况，2022年度我单位较好的完成了年初设定的各项项目绩效目标，评价结果为优。

五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

通过部门整体支出和专项资金绩效自评，一是增强了本单位的绩效评价主体责任意识；二是制定了部门绩效管理办法，建立了长效机制；三是促进本单位规范使用资金；四是绩效评价结果作为分配上级财政预算资金的重要依据。

（一）按照“谁主管、谁使用、谁公开”的原则，部门预算项目绩效自评报告、自评表将在相关门户网站进行公开。
（二）针对本部门绩效自评中存在的问题，及时调整和优化本部门后续项目和以后年度预算支出的方向和结构，合理配置资源，加强财务管理。
（三）建立激励与约束机制，强化评价结果在项目申报和预算编制中的有效应用，将绩效理念融入资金使用的全过程，将绩效评价结果作为资金分配的重要因素。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

（一）绩效自评工作的经验

一是组织领导到位。成立了以单位主要领导为组长，各科室负责人为成员的绩效管理组织。二是制定适合本单位预算绩效管理的相关制度。制定了本单位预算绩效管理的工作计划，按规定编制中长期规划绩效目标、部门整体支出绩效目标和项目支出绩效目标。对项目预算资金进行绩效跟踪，扎实开展预算绩效自评工作。三是规范项目管理。严格按照财政局有关规定与我单位财务规定执行，专项经费实行项目管理、专项核算、专款专用。四是健全项目管理责任制。不断增强项目执行的严肃性和约束力，加大对项目的跟踪管理力度，努力保障项目顺利实施。
（二）问题和建议
我单位财政支出绩效管理工作还存在绩效目标申报不够全面，绩效指标量化不够，绩效评价手段和方法有待优化，绩效自评组织实施还不够规范等问题，在今后的工作中需要进一步加以改进和完善。建议市财政局继续加强对各部门申报项目的指导，使项目编制更加符合绩效评价相关要求，适时开展培训，提高各部门、实施单位对专项资金使用绩效评价工作，重要意义的认识，牢固树立绩效管理理念，同时进一步提高绩效评价工作方式、方法，将已完成的所有工作绩效成果充分体现出来。
七、其他需要说明的问题

无
