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2024年度怀化市自然资源和规划事务中心整体支出

绩效自评报告

单位名称：（盖章）        

年  月  日

（此页为封面）

部门整体支出绩效评价报告参考提纲
一、部门概况
（一）部门基本情况
1、人员情况：2024年编办核定人数为92人，实际在编人数83人，退休人员17人，临时人员4人。
2、机构情况：怀化市自然资源和规划事务中心(以下简称市事务中心)为市自然资源和规划局管理的公益一类事业单位，机构规格相当于副处级。市事务中心设下列副科级内设机构:

(一)办公室。主要负责中心的日常运转以及党建、干部人事等工作。

(二)项目计划室。协助主管部门做好全市项目选址定点申报入库阶段工作;负责设计和预算编制阶段的组织申报和技术审查;承办相关规范标准和课题研究;负责市本级项目库的建设和管理;协助主管部门做好市本级城乡建设用地增减挂钩指标和耕地占补平衡指标的统筹收储工作。

(三)土地整治室。承担土地整治，后备资源调查等相关工作的实施工作;承办项目实施方案的备案审核和批复;承担土地整理复垦开发项目的技术指导工作，为项目中期检查、项目设计变更审查、项目工程验收和申报工作;承担项目档案管理及项目竣工验收阶段项目库数据的更新;承担全市耕地质量等别评定的相关事务性工作。

(四)资金管理室。承担中心财务管理工资，承担事业经费和项目专项资金管理等工作；审查项目竣工财务资料并组织项目竣工决算和资金审计；承担项目库资金管理数据的更新等工作。

(五)生态修复室。承担全市生态修复、土地复垦技术性、事务性工作，承担全市矿山损毁土地复垦、自然灾害损毁土地复垦及临时性建设用地复垦项目实施工作;为全市生态修复土地复垦方案编制、规范标准的制定等相关工作;参与相关项目验收等工作。

(六)信息数据室。负责全市基础地理空间数据、自然资源和规划领域专题数据（含涉密敏感数据）的共享、管理、更新、维护和分析等技术工作，为社会提供数据公益服务；承担信息化规划编制工作；承担技术质量管理、数据标准制定、资质管理、技术培训和交流工作；协助做好全市自然资源和规划信息建设技术标准体系建设；承担基础设施、网络体系、信息平台、各类数据的建设及安全、运维技术管理工作；承担信息化建设项目技术方案审核；为全市自然资源和规划局所属单位信息化建设、县市区自然资源部门信息化工作提供技术支持。

（七）规划技术服务室。承担市政府委托的城乡规划课题研究工作，协助做好全市各类重点工程的规划服务等技术和事务性工作；承担各类市政工程规划方案审查的技术性和事务性工作；开展规划成果信息化和应用工作，为城乡规划基础资料以及其他工作提供信息和技术服务。

（八）规划监管服务部，承担鹤城区城镇开发边界范围内规划领域审批项目的批后监管和违法案件的相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（九）土地监管服务部，承担土地、地质矿产、测绘地理信息领域审批项目的批后监管和违法案件的相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（十）政策法规宣教部，承担行政执法人员的资格管理和人员培训，完成自然资源违法案件审理、行政执法案卷质量评查等相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（十一）综合业务服务部，承担除以上三个部以外的其他专项性、综合性、事务性的工作，承担上级交办的其他任务。

(十二)承担市自然资源和规划局交办的其他工作。

3、主要工作职能：

(一)宣传和贯彻落实国家、省有关土地开发整理工作的方针政策和法律法规，为全市自然资源和规划工作提供技术支持和服务保障。

(二)承担全市土地整理相关事务性工作：1、承担全市土地整理复垦开发项目、城乡建设用地增减挂钩项目、生态修复项目的实施、技术指导及咨询等相关事务性工作；配合做好省以上投资土地整理复垦开发项目、城乡建设用地增减挂钩项目、生态修复项目可行性研究、规划设计、预算编制等申报的前期工作。2、承担市本级耕地占补平衡任务及耕地占补平衡后备资源调查工作。3、承担全市耕地质量等别评定的相关事务性工作。4、为县市区土地整理机构开展相关工作提供业务指导。

(三)为国土空间用途管制、耕地保护及自然资源调查监测、开发利用、矿产资源管理等相关工作提供技术支持和服务保障；承担自然资源领域涉密和敏感数据的统一管理以及安全保密等技术性工作。

(四)为自然资源和规划行政审批、国土空间规划、相关专项规划，村庄规划的编制和修改等提供技术支持和服务保障。

(五）承担自然资源和规划信息建设工作，参与拟订全市自然资源信息化建设规划并组织实施；协助做好全市自然资源信息化建设技术标准体系建设，为自然资源和规划信息化基础建设、网络、系统、市局及门户网站的建设。维护等提供技术支撑；组织开展信息化技术培训。协助做好国土资源网上政务公开工作。

（六）承担全市基础地理空间数据汇集、更新、安全、共享及地理信息系统建设、维护等相关事务性工作，为全市城市建设提供地理空间数据和技术服务。

(七）承担鹤城区城镇开发边界范围内规划领域审批项目的批后监管和违法案件的相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（八）承担鹤城区城镇开发边界范围内规划领域审批项目的批后监管和违法案件的相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（九）承担土地、地质矿产、测绘地理信息领域审批项目的批后监管和违法案件的相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（十）承担行政执法人员的资格管理和人员培训，完成自然资源违法案件审理、行政执法案卷质量评查等相关技术性、事务性、辅助性工作，承担上级交办的其他任务。

（十一）承担除以上三个部以外的其他专项性、综合性、事务性的工作，承担上级交办的其他任务。

(十二)承担市自然资源和规划局交办的其他工作。

二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2024年我中心基本支出815.75224万元：其中工资福利支出756.694536万元，商品服务支出36.402704万元，对个人和家庭的补助为22.655万元。“三公”经费支出7.15532
万元。

（二）专项支出
2024年我中心专项支出为804.188235万元。 征收业务经费预算100万元，实际支出90.519563万元；耕地质量评等定级项目，预算30万元，实际支出30万元；怀化市2024年历史遗留和自然灾害损毁土地复垦项目预算200万元，实际支出 14.689551万元；补充耕地核查经费预算30万元,实际支出17.21366万元；选址立项验收全面复核预算30万元，实际支出8.0015万元；土地指标收储成本和土地开发项目预算5076.77万元，实际支出593.763961万元；税金及其他缴纳预算505.23万元，实际支出50万元。
三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。

１、项目组织情况
依据《湖南省土地开发整理条例》《湖南省土地整理复垦开发项目资金管理办法》湘财建【2009】95号、【2015】95号及怀政办函【2019】36号，针对2021年实施项目，及时制定项目管理制度成立实施小组，由确保各有关部门各司其职、互相配合。各建设单位抽调素质高、业务强管理人员和技术骨干负责项目日常管理和技术指导，并制定好项目管理制度：主要法人制、公告制、合同制、档案管理制。项目立项后对符合政府采购标准的各项支出，严格招投标程序。

湘自然资发【2019】50号 自然资办函【2019】1244号根据自然资源部耕地保护监督司《关于储备补充耕地项目核定有关事项的函》（自然资耕保函【2020】31号），将储备耕地项目复核认定结果反馈各地后，各地积极落实。湘自然资发【2020】103号关于做好补充耕地开发项目核实有关工作的通知，对本辖区2018年1月1日以后录入自然资源部耕地占补平衡指标库的补充耕地开发项目和目前已验收但未入库的补充耕地开发项目进行摸底，对于耕地发生变化的，按照实事求是的原则，认真开展核实，完成更新。属于“整改”类的项目按照《关于核查不实补充耕地整改有关事项的函》（自然资耕保函【2020】28号明确整改原则和报备要求）组织开展整改工作。明确经核查补充耕地不实地方提出整改的，允许整改，整改修落实具体地块，验收合格后报部备案，经核查符合要求的方可入库用于占补平衡。
自然资办函【2019】1039号为规范我省耕地质量评等定级工作根据《国土资源部关于严格核定土地整治和高标准农田建设项目新增耕地的通知》（国资发【2018】31号和国家耕地质量等别更新评价有关规定）进行实施。
怀化市自然资源和规划局（怀自然资耕函【2021】25号、26号、27号、28号、29号为了深入贯彻新(土地管理法），落实最严格的耕地保护制服，确保各报告第总量动态平衡，实现社会经济的可持续发展。

严格按照【湖南省土地开发整理项目资金管理办法】（湘财建[2015]95号）和【湖南省土地开发整理项目预算补充定额标准】（湘财建[2014]22号）要求，加强项目自己管理，规范财务管理和会计核算，坐待项目自己专户存储、转账核算和转款专用，确保项目资金的安全有效运行。
　　２、项目管理情况

项目招标环节

(一）项目招标环节项目招标坚持“公开、公平、公正、诚信、择优”的原则，认真执行中共湖南省纪委、湖南省人民检察院、湖南省监察厅、湖南省国土资源厅、湖南省预防腐败局《关于加强土地开发整理项目预防腐败机制建设的意见》的规定施工单位招投标采取公开招标或政府采购两种方式确定，并落实最近出台的湖南省纪委监察厅关于《严禁违规插手干预公共资源交易活动“九不准”规定》等文件精神，在媒体上公开发布项目招标公告，依法依规按程序，在市公共资源交易中心进行，实事求是严审核，对有不良记录的单位则取消其投标资格，政府采购严格按照（湖南省政府采购电子卖场管理办法）（怀化市2021年政府集中采购目录及政府采购限额标准）文件执行。

(二)专项管理情况分析，主要包括项目管理制度建设日常检查监督管理等情况。
项目监理环节按政府采购方式选派监理单位承担工程监理工作，按照要求签订监理合同和廉政合同，组建项目监理部，委派现场监理员，依照规划设计，有关技术标准和监理合同，派员代表建设单位对工程建设的投资、建设工期和工程质量实施监理，对工程施工承担监理责任。竣工后，提交项目监理工程报告和项目工程质量评价报告，对项目工程质量实行终身负责制。

　　项目实施过程管理成立项目部，项目部设指挥部及协调部，指挥部下设办公室和财务室。协调部由乡村组人员组成。各部门发挥连动机制保障项目实施。项目实施阶段重点抓好“三控”：控制进度、质量控制、投资控制；“两管”：合同管理、设计变更管理；“一协调”：协调管理。并建立日常按照监督保障制度及巡查制度，专人监督、专人巡查，发现问题，解决问题。
工程质量环节按每个项目分别制定具体的实施方案，成立项目指挥部，所有项目落实管理责任人，把握质量监督，进度控制和资金拨付。项目管理人常驻工地，定期在工地巡查监督，从前期准备到竣工验收，从资料收集到资料信息管理，均全程跟踪管理，并根据实际情况作出动态调整，进行现场协调，同时，实施工程监理月报制、离场报告制、实施单位季报制、年度中期和年终综合检查制、项目经理和监理考勤制，在合同中明确责任和义务，建立健全工程技术管理制度，明确奖惩措施。
四、资产管理情况
根据财政相关文件的要求，全面落实新增资产配置和资产处置申报管理，严格按照预算控制、本着厉行节约的原则，防止浪费。2024年底我中心无增加资产
五、部门整体支出绩效情况
与部门预算申报的绩效目标对照，我中心整体支出已如期完成预定目标。其中：从经济性分析，我中心严格按照预算控制、本着厉行节约的原则，防止浪费，按照工作计划的预算金额逐步支付。支出符合国家财政法规和财务管理制度规定以及有关专项资金管理办法的规定；资金拨付有完整的审批程序和手续；项目支出按规定经过评估论证；支出符合预算批复；资金使用无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。项目资金设立专户，设有会计资格的专人管理账务，单独建帐，严格按项目内容支出、独立核算，每发生一笔支出都符合规定，专款专用未改变用途、账目清楚。项目预算严格按照相关政策和规定进行控制执行，项目工程进度按方案进行，资金使用进度也是严格按计划执行。通过全面分析和综合评价专项资金使用管理情况，从投入、过程、财务管理、产出、效果进行绩效评价，2024年度市本级土地开发整理专项资金综合得分81分，绩效为良好。
六、存在的主要问题
（一）各级认识不够。项目涉及的乡镇、村组不能站在全局的高度认识农村土地综合整治工作，项目的实施难以满足各方的期望值，乡镇、村组领导希望从项目中获得一定工作经费，以弥补乡镇、村组财力不足，总是从局部利益出发思考问题，而部分村民也期望通过项目解决生产和生活中的所有问题，因此争取项目时的热情和积极性非常高，项目已立项，因资金投入有限，没有全部按乡村组的要求建设，没有可列支的工作协调费，村民的要求得不到满足，存在村民阻工现象，导致工程延期。

（二）资金投入不够。农村土地综合整治项目是一项投资巨大的基础工程，耕地占补平衡项目每亩预算一般为30000元/亩。要从根本上改变村容村貌，促进农业产业化、现代化和社会主义新农村建设，推动城乡统筹发展显得“力不从心”，农村土地综合整治主要依赖上级专项资金，而地方财政捉襟见肘，如何扩大和整合资金迫在眉睫。

（三）后期管护不够。加强后期管护和利用是确保农村土地综合整治项目发挥经济和社会效益的关键，尽管我市耕地占补平衡项目采取了“后期耕种管护预算250元/亩，连续核定三年”的监管奖励措施，目前项目区土地100%进行了土地流转，但是农村土地流转市场尚未真正实现转型，部分项目种上了油茶林、水果树，结果又变成了果园，甚至被抛荒。

（四）占补水田困难大。根据国家提出建设占用耕地 “占优补优，占水田补水田”的要求，经统计，全市符合水源充足、地势平缓、土壤质地较好、三调以后，我省耕地后备资源大幅度减少。再者根据《关于调整我省补充耕地指标交易限价的通知》（湘自资办发[2021]128号）有关规定，实行我省补充耕地指标交易限价最高为15万元/亩，极大抬高收购耕地指标成本，无疑增加市本级耕地占补平衡的困难。

七、改进措施和有关建议
市事务中心工作要始终坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，加快推进科技创新，全面提高生态效益、社会效益和经济效益，同时，积极支持乡村振兴工作，保障工作经费，帮助解决农村发展不平衡、不充分的问题，实现农业强、农村美、农民富。

（一）打好专项资金提前量。为了保耕地红线，保经济发展，市本级按照2024年8月关于征求《湖南省耕地开垦费征收使用管理办法（征求意见稿）》意见的函有关规定，继续实行耕地开垦费专项预算管理，收入全部纳入财政预算外资金专户管理，严格执行收支两条线管理，实行专户储存、专账核算和专款专用，由于实施耕地占补平衡项目周期长，市财政部门应打好专项资金预算提前量，确保耕地占补平衡专项预算资金到位。

（二）搭建产业发展新平台。对符合项目申报条件的项目，须立足自然条件好、群众开发意愿高、有产业发展计划的区块，充分听取专家、学者和农民的建议，同时引导土地开发整理后的土地有序流动，发展适度规模经营，为农业农村经济发展注入新鲜活力，使贫困群众受益及贫困地区脱贫，让农民拥有更多的获得感、幸福感和成就感。

（三）打造后期耕种新模式。加强项目区管理，明确管护责任，签订合同和协议，明确处罚措施，农业部门制定土地改良方案，同时鼓励耕种人在新增耕地上增施农家有机肥，明确有机肥的数量和质量验收标准，让新开垦的“生地”变成种植的“熟地”。

（四）规划培养人才新机制。制定土地整理复垦开发项目、城乡建设用地增减挂钩项目、生态修复项目的实施技术指导,搞好规划、落实计划、层层培训、邀请专家学者进行授课和现场答疑，培养出一批品德优良、知识厚实、专业精深的管理骨干和技术人才，为从事土地开发整理工程做好人才储备。

（五）谋划充耕地指标新手段。鉴于省厅补充耕地指标易地转让采取公开挂牌竞价的方式，经市人民政府同意，市本级在耕地后备资源相对富裕的县市区实施一批土地开发整理项目，并作为建设单位，负责项目选址立项、规划设计和预算编制、工程施工、工程和资金审计、项目验收和省厅耕地指标确认等程序，新增耕地指标属于市本级所有，富余指标可以到省厅网上竞价交易，积极为市本级财政创收。

怀化市自然资源和规划事务中心
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